

6.4.6 即將來的上帝國度 (33:1-24)

6.4.6.1 上帝拯救錫安 (33:1-6)

- ◆ 「慘啊，你此個猶未受毀滅的毀滅者，你此個毋曾受背叛的背叛者！你毀滅人了後，你嘛會受毀滅；你背叛人了後，你嘛會受背叛。」 (33:1)
 - 「慘啊」本來應該接的是「控訴」，這裡直接是「懲罰」。
 - 「毀滅者」、「背叛者」的稱呼，可能是「亞述帝國」，可能是「巴比倫帝國」，也可能是不同時代的強權。從歷史背景來看，指的是南國猶大的敵人。
 - 從控訴「毀滅者」、「背叛者」，直接訴說他將受到毀滅與背叛。
- ◆ 「上主啊，憐憫阮；阮啲聽候你。求你逐早起做阮的氣力，佇阮抵著患難的時做阮的拯救。」 (33:2)
 - 從控訴、懲罰立刻轉向人們祈求上帝的拯救。
 - 南國猶大的盼望，就是「聽候」上帝，盼望上帝能夠在遇到患難時憐憫他們。
 - 他們求上帝成為他們的力量，好讓他們在患難中得著拯救。
- ◆ 「你一下喝聲，萬民攏逃走；你一下展威，萬國攏四散。」 (33:3)
 - 過去，無論是他們自己或祖先，都有經驗到上帝的力量，上帝的「威嚴」只要一出聲，展現祂的威風，萬國萬民就逃跑、四散。
- ◆ 「人會來收拾戰利品，若準草蜢公集倚來；親像草蜢爭倚去，人會按呢相爭搶。」 (33:4)
 - 當戰敗的時候，許多人就會來搶戰利品，就像蝗蟲過境一樣，搶食精光。
- ◆ 「上主受尊做大，伊住佇極高的所在；伊欲將公平正義充滿錫安。」 (33:5)
 - 前面的場景就好像王的一支軍隊，他們一路打戰直到最終的勝利，回到了錫安。
 - 在打勝戰的過程中，他們體會上帝的帶領，因此，從祈求拯救轉向讚美上帝，提到了偉大的上帝是用「公平正義」來建立錫安。
- ◆ 「伊欲互你一生一世安穩，有豐盛的救恩、智慧，及智識；敬畏上主是你的至寶。」 (33:6)
 - 「安穩」包括可靠、有秩序、保障、安全的意思。
 - 一旦上帝出手了，那麼將建立一個「安穩」、可靠、有秩序、得著保障以及安全的地方。
 - 敬畏上帝可以得著豐盛的恩典、智慧以及知識，因此，敬畏上帝成為人們的至寶。

6.4.6.2 行公義的人不怕審判 (33:7-16)

- ◆ 「恁看，勇士佇街路啲哀叫；求和的差使哀慘啼哭。」(33:7)
 - 那些不敬畏上帝的人與得著「至寶」的人遭遇完全不同。
 - 原本應該使英勇的勇士卻在哀叫。
 - 原本是尋求和平(平安)的使者卻因為陷入了混亂與絕望之中而哀慘啼哭。
- ◆ 「大路青清，無人啲行。契約破裂，證人受看輕；人無受尊重。」(33:8)
 - 原本應該有許多人在那裡行走的「大路」，卻沒有人走動。
 - 原本保障人的契約，受人信賴的證人，都無法讓人信任。
 - 人與人之間不再彼此尊重，而是漠視他人。
- ◆ 「大地哀傷衰敗；黎巴嫩見笑枯焦；沙崙變做親像曠野；巴珊及迦密的樹葉落了了。」(33:9)
 - 整個社會陷入了失序的狀態，連大自然也跟著失序。
 - 黎巴嫩應該是樹木茂盛的地方，卻荒涼。
 - 沙崙、巴珊以及迦密應該是有豐富出產的農業區，卻變成曠野、當地的葉子都掉光光。
- ◆ 「上主按呢講：『此陣我欲倚起來，欲高舉家己，顯明我的大氣力。』」(33:10)
 - 這樣的哀叫的目的就是盼望上帝重新採取行動，看來，哀叫是有用的，上帝宣布了一個新的行動，就是他要高舉自己，顯明祂的大能。
- ◆ 「恁懷孕的是粗糠，生產的是麥稿；我的氣欲若火吞滅恁。」(33:11)
 - 人們是軟弱的，他們所出產的是沒有用的粗糠、麥稿，上帝若生氣就會用火把他們燒掉。
- ◆ 「萬民會互火燒甲變做石灰，親像斬起來的荊 phè 互火燒滅。」(33:12)
 - 他們像石頭被燒成石灰、荊棘被火燒一樣，將要被毀滅，讓人想起 33:1 所說的那些毀滅者。
- ◆ 「恁佇遠遠的人，著聽我所做的事；恁佇近近的人，著承認我的大能。」(33:13)
 - 提到「遠遠的人」以及「近近的人」表達出所有人，都要聽到上帝所做的事，承認祂的大能。
- ◆ 「錫安的罪人攏驚惶；無敬虔的人皮皮懶；佢講：『咱豈有人會當及吞滅的火倚起？豈有人會當及永遠膾化的火做夥住？』」(33:14)
 - 「火」的威脅不只是臨到毀滅者、背叛者，也將臨到那些「罪人」、「無敬虔的人」，這兩種人心中沒有上帝。
 - 詩篇 15 篇以及 24 篇都提到哪些人才能進入錫安山～聖殿的所在，也就是敬畏上帝的人。
 - 那些不敬虔、心中沒有上帝的人不敢站在吞滅人的永火，因為會被審判。

- ◆ 「許個行為公義，講話正直，厭惡欺壓得來的財利，搖手拒絕賄賂，塞耳孔毋聽害人的計謀，掩目矔無看邪惡，」 (33:15)
 - 相反的，那些可以忍受火考驗的是行為公義的人，包括嘴巴、心理、意志、耳朵、眼睛的行為。
- ◆ 「此款人會住佇高的所在，用山巖的堡壘做伊的避難所，米糧供給充足，水源不斷。」 (33:16)
 - 這些人不但不怕火的審判，更能夠高枕無憂地生活，有充足的食物和水可用。

6.4.6.3 即將來的王 (33:17-24)

- ◆ 「恁會親目看著王的光彩，看見開闊的土地。」 (33:17)
 - 「王」可能是彌賽亞、地上的王，也可能是上帝做王。
 - 隨著毀滅者、背叛者以及罪人、不敬虔的人被清除，一位王即將出現，他將在開闊的土地開始治理國家。
 - 這塊土地上已經沒有任何的威脅，這個王將回應受壓迫的人民的期盼。
- ◆ 「恁會回想早前恐怖的事，心內講：『今，許個拾稅的佇叨位？啲秤進貢的金銀的佇叨位？佇守望台啲監視咱的佇叨位？』」 (33:18)
 - 連續三個問題，答案都很明顯，那種被外人統治恐怖的事已經成為過去，那些「拾稅」、「收進貢」的人，在守望台上監視每個人的已經不見了。
- ◆ 「恁艙閣看見拗蠻的人民；佢講人聽無的話，講話喋喋突突，人艙了解。」 (33:19)
 - 那些蠻橫的人民離去，在錫安不再聽到外國的語言，講話結巴讓人無法理解。
- ◆ 「著注目看錫安，恁守節的城。恁的目矔會看見耶路撒冷，一個清靜安穩的住宅，艙互人移徙的布棚；伊的杙仔艙閣拔起來，伊的索艙斷去。」 (33:20)
 - 被拯救的錫安從動亂不安，成為一個「清淨安穩」的地方。
 - 「布棚」也可能是會幕，當他們回到錫安，是聖殿的所在，他們不再到處搭會幕或帳篷，所以杙仔（木樁）不用再拔來拔去，繩索也不會斷掉。
- ◆ 「佇遐上主欲對咱顯出威嚴。遐有開闊的江河及溪，無戰船經過，無大隻船往來。」 (33:21)
 - 在錫安上帝將要彰顯祂的威嚴。
 - 原本，開闊的河以及溪是生命的源頭，也是對貿易是有益處的，不過，這裡強調「戰船」、「大隻船」無法經過、往來，意味著那些敵對的人民無法再侵入。
- ◆ 「因為上主是咱的審判官，是咱的指揮官，是咱的君王，伊會解救咱。」 (33:22)
 - 在這，透露了33:17所說的「王」可能是上帝，他將成為

錫安人民的審判官、指揮官，並且會拯救他們。

- ◆ 「船的索攏冗去，帆柱倚艙在，船帆攏開；彼時，有真多戰利品通分，連腳跛的人都有份。」 (33:23)
 - 從 33:21 繼續延伸，表達出那些侵略的人民終將失敗，錫安人民將奪取戰利品，「連腳跛的人都有份」，也就是所有人都分得到。
- ◆ 「佇遐倚起的人無人會講『我破病』；住民的罪攏會得著赦免。」 (33:24)
 - 無論是 33:21 開闊的江河以及溪水將帶來豐盛的出產，或者得著許多戰利品改善生活品質，最終，沒有人生病，所有人的罪也被赦免。
- ◆ 省思：
 - 虔誠的敬拜與遵行公義的社會責任是不可分的 (33:14-15)，「公義」不是要求別人要遵行，而是要求自己應該負起的社會責任。
 - 這章是以公元 701 年西拿基立攻打南國猶大為背景，在危機之中，強調敬拜上帝的重要性。
 - 無論遭遇困難的時候或者解決困難之後，在敬拜中，上帝的子民聚集在一起，將要經歷從上帝那來的力量。
 - 在敬拜中，每個人有自己當下的聲音，有祈求上帝、讚美上帝、質問上帝，回應上帝，讚美上帝、感謝上帝等等各種不同的聲音。
 - 在不同的聲音中，傳達上帝是創造宇宙、掌控歷史的上帝，而我們必須倚靠祂，在其中得著恩典與喜樂。
 - 來到上帝面前，必須承認自己的罪，至少承認自己是否有遵行公義的社會責任，好讓我們的罪得著赦免。

6.5 新的統治所帶來的嚴厲和喜樂 (34:1-35:10)

6.5.1 復仇之日 (34:1-17)

- ◆ 「列國啊，倚來聽！萬民啊，注意聽！全地及地上的萬物，世界及住佇彼內面的，攏著聽！」 (34:1)
 - 先知呼召所有國家、民族都來聽他所說的話，這充分地看到上帝在全人類的掌權。
 - 可以想像一個法庭的場景，上帝在其中裁決所有的事務。
- ◆ 「因為上主對萬國發受氣，對萬軍發大受氣。伊欲給個消滅，互個出在人剷。」 (34:2)
 - 「出在」原文有「注定」、「厄運」的意思，意思是完全毀滅，獻祭給上帝。
 - 每個人成為被告，他們的命運終究注定因為上帝的怒氣而被殺、被消滅。
- ◆ 「受剷死的會互人捫揀；身屍的臭味滷高。眾山會因為個的

血反紅。」(34:3)

- 被殺人的死無葬身之地，曝屍在荒野，血染紅了四周。
- 這是一個圖像，好像一支軍隊戰敗，全軍覆沒，無人幫他們收屍，最終曝屍荒野。

◆ 「天頂的萬象會消失；天會親像冊捲起來。天頂的星辰會落落來，親像葡萄樹葉凋去，親像無花果樹焦去。」(34:4)

- 整個被殺的場景，宛如世界末日的場景，是一場審判。
- 包括天頂的萬象、星辰消失，以及樹葉、果實枯乾，代表所有的東西都失去了生命力。

◆ 「我的劍已經佇天頂出現。看咧，此支劍欲降落佇以東，臨到許個我判做應該滅亡的人民。」(34:5)

- 上帝的劍轉向以東，因為經由上帝的審判，他們是應該滅亡的人民。
- 以東被審判，可能是與公元前六世紀曾與巴比倫共謀攻擊以色列。後來，以東繼續騷擾和侵犯猶大人。
- 以東成為抵制上帝的旨意，並且與猶大為敵的民族之代表。

◆ 「上主的劍歸支攏血及油，就是羊羔及山羊的血，以及羊káng腰子的油。因為佇波斯拉有祭物欲獻互上主，佇以東有大屠殺。野牛會及個做夥受劊，牛仔子及牛káng嘛會按呢。個的土地會互血沐紅；個的土歸個攏油。」(34:6-7)

- 再次用獻祭的語言，形容以東被殺的圖像。
- 波斯拉是以東北部主要城市，上帝在那裡屠殺，將被殺的人當作祭物獻祭。

◆ 「因為上主有報仇的日，為著錫安的案件有申冤的年。」(34:8)

- 「不是不報，時候未到」，即使信仰並不只是「惡有惡報，善有善報」的概念，但上帝總有祂自己的計畫。
- 以東過去所犯的錯，上帝有報仇計畫，好為錫安人民申冤。
- 報仇的是猶太人渴望對長期被壓迫而進行報復，並堅持上帝的主權不容踐踏，以及堅持這世界是公義的。

◆ 「以東的溪水攏變打馬膠，土變做硫磺，土地變做啲燒的打馬膠。暝日火攏膾熄，火煙永遠啲焔。土地會代代拋荒，永遠無人對遐經過。」(34:9-10)

- 以東的下場，就像所多瑪、蛾摩拉一樣，受到火焰、硫磺的破壞，這個土地將要荒廢。

◆ 「毋拘鶉鶉及豪豬會佔遐，貓頭鳥及烏鴉會佇遐作巢。上主欲用渾沌做繩線給伊量，用空虛做墜繩給伊測。」(34:11)

- 一旦土地荒廢，再次成為動物天堂。
- 以東將回到過去創世前的渾沌，混亂、虛空。

◆ 「個的王國會滅亡；個的貴族及官長會攏消失。」(34:12)

- 一個沒有生命的地方，也不需要統治者，官員，將進入無政府狀態，甚至就此滅亡。

- ◆ 「宮殿會發荊 phè，蒺藜及雜草會蓋滿要塞；遐會成做豺狼住的所在，駝鳥佇遐作巢。」 (34:13)
 - 再次，曠野的描述又再次出現，農夫最不想看到蒺藜、雜草又長回來了。
 - 從 34:11 之後，再次描述動物也來築巢。
- ◆ 「曠野的走獸及豺狼會住佇遐，野山羊會及伊的同伴相對叫；夜間的鬼怪會佇遐歇睏，佇遐尋著安歇的所在。佇遐有箭頭蛇作巢，生卵，孵蛇子，照顧蛇子；鴟鴞佇遐聚集，公的母的攏集做夥。」 (34:14-15)
 - 動物天堂再次出現。
 - 「夜間的鬼怪」
- ◆ 「恁著查考，著讀上主的冊；無一項動物無佇彼內面，公的母的對對攏有。因為上主的嘴有命令，伊的氣給個聚集。」 (34:16)
 - 「上主的冊」可能是當時記載挪亞方舟的書。
 - 動物們順服上帝，提供與洪水之後不一樣的情況，這裡只有動物都順服上帝。～Seitz
 - 動物順服上帝，讓他們佔領了以東。
- ◆ 「伊為著個抽籤，親手用索給個分地界；個會永遠得著所分的地區，世世代代住佇遐。」 (34:17)
 - 就如以色列各支派抽籤分派土地，上帝也讓動物們抽籤分得各地土地。
- ◆ 省思：
 - 對外國的災難宣告是永無止境的，但這已是上帝國給以東帶來災難，上帝怎會做這樣的事呢？
 - 復仇是很普遍的，特別是有人遭受到不公平的對待。
 - 復仇是用各種方式表現出來的情感和力量，它在公義的問題上扮演重要角色。
 - 有些人將自己遭受的苦難是為他人的報仇，或者是上帝給予的犯罪後的報應。
 - 戰爭就是這樣背景下爆發的，有時候還會以宗教信仰為由。
 - 一方面，以東被認為是上帝憤怒下的復仇，來作為對錫安的平反 (34:8)；另一方面，上帝宣告救贖 (35 章)。
 - 外國的災難是對於上帝子民的補償，與報應的公義有關。
 - 另外，對一個人好消息，對另外一個人是壞消息，在經濟學上。有限的資源下，有人富裕就有人貧窮。
 - 猶大從以東的苦難得到什麼，就是一種報應下的公義，是一種罪有應得的概念。
 - 「不要生氣，要報仇」是針對他人造成實際或感覺受傷的反應，那些不敢自己報仇的，就盼望上帝為他報仇，為此禱告。生氣和復仇是唯二選擇嗎？超越憤怒，首先就必須承認復仇慾望的力量。